MaTtemaTnuyeckas ormka
N JIOTN4YecKoe nporpaMmMmpoBaHmne

mk.cs.msu.ru — J1eKUNOoHHbIe KypChbl
— MaTemaTuyeckas norvka n norm4eckoe nporpammuposaHive (3-i noTok)

Bnok 58
JlekTop:
Anroputm model checking ana CTL E_r::ﬁ'blmos Bnaawcnas Bacuneesn

valdus@yandex.ru

BMK MTIY, 2022/2023, oceHHWii ceMecTp

Bnok 58 1/23


https://mk.cs.msu.ru

HanomuHaHue

Cuctema nepexonos M Had MHOXXeCTBOM aTOMapPHbIX BblCKa3bIiBaHu AP:

paid, serve;

paid, serve.

Mpumepbl CTL-chopmyn @ Hag TeM »xe MHOXecTBOM AP:

open & —paid & —servey & —servec
—EF(—paid &(servec V servet))
AG(paid — AF(serve. V servet))
EF(paid & EG—serve;)

AG(—paid — AX(paid — EFservet))

ME <
hopMyna @ BbIMOJHSAETCA B KAXKAOM Ha4YabHOM COCTOSIHAN cucTembl M

~
)
@
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Anropuntm model checking pnsa CTL

AnropuTm nposepkun cooTHoweHuss M = ¢ ana CM M n CTL-bopmynsi ¢
ByneT n3naraTbCs «CBEPXY BHWU3»: OT 0OLER cxeMbl (rnaBHOW npoueaypbl)
K AeTansiM peann3aunm 3Toi cxeMbl (OCTasbHBIM NpoLleaypam)

[To xomy n3noxxeHust dyaeT NPUBOANTLCS
000CHOBaHMe KOPPEKTHOCTM (MPaBUALHOCTU) KaXKAO NpoLeaypsbl

«OnucaHune anroputMa

+ 00OOCHOBaHWE KOPPEKTHOCTM

+ OLEHKA CIOXHOCTUY —

TUMNYHOE COYEeTaHUE B KYMHOM» W3JI0XKEHUW afirOPUTMOB, NO3BONSOLLEE

P> NOHATb, KaK 3TO peann3oBaTb,
P> ybeanTbCs, YTO 3TO AEACTBUTENBHO paboTaeT NPaBUIbLHO, 1

P OLEHWTb, AOCTATOYHO NN SPMEKTUBHO peLleHne A xenaeMblx Lenei

Ho oueHKy CNoXXHOCTW NpUBOAUTL He bydeMm,
4TOObI He neperpy>kaTh Pacckas U3AULWHUMKN AeTansiMu
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Anropuntm model checking pnsa CTL

Sat(M, 1) — Tak bygem 0bo3Ha4aTb MHOXXeCTBO cocTosiHuiA CIMT M,
B KOTOpbIX BbiNoaHseTcs opmyna ¢: Sat(M,¢Y) ={s|se S, M,s =4}

Nemma. Onsa nobeix CN M = (S, Sp, —, L) n CTL-chopmynsl ¢ BepHo:
MEe << SoC Sat(M, )
[okazaTensctBo. Hanpsmyto cneayet u3
onpezenennii cooTHolweHns M = ¢ n mHoxecTtsa Sat(M, ) ¥
aBHas npouenypa
Jano: koHe4dHas CI M; CTL-cdopmyna ¢
Pe3ynbTaT: oTBET Ha Bonpoc « M = 7>
Teno npouenypsbi:
1. Boluncauts mHoxecTBo X = Mgyt (M, ) = Sat(M, @)
2. lNpoBepnTb cooTHoleHne S C X

3. BepHyTb pe3ynbTaT NpoBEpPKM NyHKTa 2
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Anropuntm model checking pnsa CTL

CTL-cbopmynbl Y1 1 P Ha30BEM paBHOCUNLHbIMU (11 ~ 1),
ecan ans ntoboit CM M sepHo Sat(M, 1) = Sat(M, »)

CTL-dopmyny @ Ha30BEM yNpoLLEHHONM, ecnu oHa 3agaéTca BH®
=t | pl (&) | (m9) | (EXp) | (EGy) | (E(pUyp))

Mpoueaypa Msat (M, p)

Jlano: koHe4dHasi CI1 M; CTL-cdpopmyna ¢

Pesynbtat: Sat(M, @)

Teno npouesnypsbi:
1. lMocTpounTb ynpowweéHHyto hopmyny P, paBHOCUNLHYH UCXOLHOW:
W = Simplify ()
2. BepHyTb MHOXecTBO Sat(M, ) Anst ynpoLlEHHOR hopmysbi:
Mot (M. )
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Anropuntm model checking pnsa CTL

Jlemma (o pasHocunbHocTax B CTL). Onsa mobbix CTL-chopmyn ¢ n ¢
crnpaseasinBbl C/EAYIOLULNE PABHOCUJIbHOCTMN:

> oY~ VY

> oV~ (o &)
> AXp ~ =EX-p

» AFp ~ -EG—p

> AGp ~ —-EF—p

> EFp ~ E(tUp)

> A(oUvy) ~ ~E(-yU(—p & ~¢)) & ~EG—
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Jlemma o paBHocunbHocTax B CTL
JlokazaTenbCcTBo. =t |l pl o&e | = | EXe | EGyp | E(pUp)
Y=Y~ VY VY~ (& 1Y) — Tak Ke Kak 1
B JIOMVIKaX BbICKa3bIBaHWUI 1 NPEANKaTOB
AXp ~ —=EX—¢: nokaxxem, 41o ana nobbix CM M = (S, So,—, L) n eé
COCTOSIHUSI S BEPHO M,sEAXp <& M,skE-EX-p
BepHo M, s &= AXyp
< (no cemanTuke komMbuHaumn AX)
Ons noboro coctosiHusa s, Takoro 4to s +— s’, BepHo M, s' = ¢
& (Tk. Vx (A= B) ~—-3x (A& —B))
He cywectsyet cocTtositue s”, Takoe 4Tto s +— s” u HesepHo M, s’ = @
< (no cemaHTuke —)
He cywiectsyet cocTtositue s”, Takoe 4to s +— s” n BepHo M, s” = —p
< (no cemanTrke KombrHauum EX)
HesepHo M, s = EX—p
< (no cemanTuke )
Bepro M, s = -EX—p
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Jlemma o paBHocunbHocTax B CTL
JlokazaTenscTBO. =t |l pl o&e | = | EXe | EGyp | E(pUp)
AFp ~ =EG—¢ n AGy ~ —EF—@ — aHanorn4xo
EFp ~ E(tUyp) — ouesugro cnenyet
13 cemaHTukn kombuHaunii EF n EU n dopmynbl t
A(pUy) ~ ~E(-9U(~¢ & ~9)) & ~EG—7:
M, s = A(eU¥)
< (no cemanTuke kombuHaumn AU)
Vnytumwwuszse M3i: M, r[i] =4 vV <isepHo M, [j] E ¢
< (no aBoiicTBeHHOCTU V-3 11 &-V)
He 3 nyto ™ n3 s B8 M: Vi BepHo (M, m[i] ¥ ¢ wnmn 3 < it M, T[J] I~ )
& (npumeHsieM MeTos npUCTanbHOro B3r/54a)
1. He 3 nytb m u3 s 8 M 1 Homep I:
M, [i] = @, M, [i] = n V) < i BepHo M, [j] & 9
"
2. He 3 nyTb ™ u3 s 8 M: Vi BepHo M, m[i] [~
< (no cemantuke E, U, G, = 1 &)
M, s | ~E(~$U(~p & ~)) & ~EG— v

Bnok 58 8/23



Anropuntm model checking pnsa CTL
Mpoueaypa Simplify(y)
Jano: CTL-chopmyna ¢

PezynbtaT: ynpouwérHast CTL-cbopmyna 4, Takast 4Tto © ~ Y
Teno npouenypbi:

1. lMoka 3To BO3MOXHO, Npeobpa3oBbIBaTh GOPMYAY ¢ COrfacHo
PaBHOCWUILHOCTSAM U3 NMOC/EHEN NEMMbI, 3aMeHsist NoADOPMYIY,
OTBeYatoLLyto NEeBOI HYacTW paBHOCUILHOCTW, Ha MpaByto YacTb

2. BepHyTb hopmyny, nonyymsLLytoCcs nociae Bcex npeobpasoBaHuii

KoppekTHOCTb npoueaypbl Simplify obecnednBaeTcs Tem, 4To

» Hapsay ¢ nocneareii nemmoin ans CTL cnpaBeannBa Takasi e
TeopemMa O PaBHOCUJILHONM 3aMeHe, KakK U AAs1 JOTUKN NPeanKaToB, U

» LMK ynpollatolnx npeobpasoBaHuii 06sa3aTeNIbHO 3aBEpLUAETCSA: eCcin
B UCXOAHOW chopMyne coaepXnTcs n noadopMys, OTBEYAOLLINX NEBbIM
4acTsM paBHOCUNBHOCTEN, TO nocne He bonee Yyem 2n npeobpasoBaHuii
hopmyna obs3aTeNbHO CTAHET YMNPOLLEHHOW, U LUK 3aBEPLLUNTCS
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Anropuntm model checking pnsa CTL
Mpouenypa N2, (M, p)
LaHo: koHeuHas CMT M = (S, So, —, L); ynpowénrasa CTL-cbopmyna ¢
Pesynbtat: Sat(M, @)
Teno npouenypsbi:
1. Ecam ¢ = t, TO BepHYTb S
Ecnm ¢ = p € AP, To BepHyTb {s|s€ S, p e L(s)}
Ecnn @ = 1 & %2, To BepHyT Mg, (M, 1) N Mg (M, 92)
Ecnu ¢ = =, 10 BepryTh S\ ML, (M, ©)
Ecan o = EX%, To BepryTs NEX(M, 9)
Ecnn @ = EGY, To BepryTb MES(M, )
Ecau @ = E(1U%»), To BepHyTs MEY(M, 41, 15)

KoppekTHOCTb 3TOW npoueaypbl A1 NYHKTOB 1—4 o4eBnHa
(obecneynBaeTcsa cemaHTVKol hopmy)

i

OcTanock npeanoxuts noaxoasiume npoueaypsl MEX, NES u NEY
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Anropuntm model checking pnsa CTL

Pre(l", v) — Tak ana rpaca [ n ero BepwmnHbl v 0603Ha4mMm
MHOXXECTBO BEPLUWH, U3 KOTOPbIX V AOCTUXMUMA MO OLHON ayre:
Pre(v) ={v' | (v— V) €T}
Pre(I', X) — Tak ans rpaca I' n mHoxxecTBa X ero BepLimH 0603Ha4nuM
MHOXXECTBO BEPLUWH, U3 KOTOPbIX MO OAHOW Ayre AOCTUXKIMMA
xoTst 661 ogHa BepwinHa u3 X: Pre(l, V) = |J Pre(T, v)
vev

Jlemma. Ons mo6onn CIM M v noboii CTL-chopmynbl ¢ cnpaBepinBo
paBeHcTBO Sat(M, EXyp) = Pre(M, Sat(M, ¢))
[lokasaTenbcTBo
s € Sat(M,EXyp) < (no onpegeneqnio Sat)
M,s E EXyp < (no cemantuke E n X)
3 coctosiHne s> s - s' u M,s' =@ < (no onpenenennio Sat)
3 cocTosiHne MHoXecTBa Sat(M, ¢), [OCTUXKUMOE U3 S MO OAHON Ayre
< (no onpegeneHuto Pre)
s € Pre(M, Sat(M, ¢)) Vv
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Anropuntm model checking pnsa CTL

Mpoueaypa NEX(M, )

Jlano: koHe4dHasi CI1 M; ynpowérnHas CTL-dpopmyna @
PesynstaT: Sat(M, EXyp)
Teno npouenypsi:

1. Boruucnauts X = Mg, (M, @)
2. BepHyTb MHOXecTBO Pre(M, X)
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Anropuntm model checking pnsa CTL

Jlemma. Ons mo6oin koHeuHow CIT M n nobbix CTL-chopmyn ¢4, ©»
BepHo cnepyioulee: s € Sat(M, E(p1Up2))
B M cywecTByeT NyTb Sy — - -+ — Sk,
Takoil 4To Sp = S, Sk € Sat(M, p2) m {sp, ..., sk—1} C Sat(M, ¢1)
JlokazaTenbCcTBo.
s € Sat(M, E(p1Upy))

< (no onpeaenexunto Sat)
M, s = E(p1Up>)

< (no onpegenenuto E n U)
J 6eckoHeuYHbI NyTb T U3 s B M 1 HoMep K:
M, m[k] = @2 n Vi < k BepHo M, T[i] = 1

< (nepedopmynnpoBka)
I nyTb sp > -+ = sx B M (npedmkc nytn m):
so=5s, M,sk EpanVied0,..., k — 1} BepHo M, s; = @1

< (no onpepeneHnto Sat)
dnytb sogr— -+ s B M:
so =S, sk € Sat(M, p2) n{so, ..., sk—1} € Sat(M, 1) v
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Anropuntm model checking pnsa CTL

Npoueaypa NEL(M, @1, ¢2)

Jlarno: koHe4dHas CI1 M; ynpouérnble CTL-chopmynbl @1, @2
Pesynbtat: Sat(M, E(¢1Ue>))
Teno npouenypbi:

1. Boruncnuts Xo = Ng,:(M, w2) u Z =N, (M, 1)
2. lNMocnepoBaTeNbHO BbIYNCAATE MHOXecTBa X1, Xo, . ..
no cxeme X; = Xi—1 U (Pre(M, Xi—1) N Z),
noka Ans odepefHoro X; He okaxkeTcst BepHo X; = Xj_q
3. BepHyTb nocnenHee BblYNCIEHHOE MHOXECTBO X
KoppekTHOCTb 3TOW npoueaypbl 060CHOBbLIBAETCS
» nocnegHell neMMmoi,

> HabntogeHneM «Ha rpaHn OYEBUIHOIO» O TOM, YTO

B MHOXXeCTBO X; BXOASAT BCE BEPLUUHbI BCeX NyTel BUAa Sg — --- — Sj,

roe s; € Sat(M, p2) n {so, ..., si_1} € Sat(M, ¢1), n
» rapaHTUPOBaHHbLIM PaBEHCTBOM X; = Xj_1 XOTs Obl ANst o4HOro /
B CBSA3W C KOHeYHOoCTblo M
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Anropuntm model checking pnsa CTL

BeplwinHa v goctuxrma U3 BepLlUWHbl v B OpueHTupoBaHHOM rpade I, ecam
B [ cyuwlecTByeT nyTb 13 v B U (ObITb MOXET, TPUBUANBHBIA, €Cn U = V)

OpueHTUPOBaHHbLIW rpad CUbHO CBSA3EH,
ecnun ntobble ero aBe BEPLUVHbI AOCTMXKUMbBI ApYr U3 Apyra

KoMnoHeHTa CUibHOI CBA3HOCTW OPUEHTUPOBAHHOMO rpacda — 3TO
MaKCUManbHbIA NO BKOYEHWNIO BEPLUNH U Ay
CUNBHO CBA3HbIV noarpad aToro rpada

KoMMNOHeHTa CUNLHOW CBA3HOCTU HETPUBMAIBHA,
€C/IN B Heli comepxunTcst XxoTa bbl ogHa ayra
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Anropuntm model checking pnsa CTL

Jlemma. B koHe4yHOM opumeHTMpoBaHHoM rpadpe [ U3 BepLUWHbI S

ncxoanT xoTa Obl oauH 6eckoHeuHbIl NyTh < B [ M3 s gocTuxuma

X0Ts O6bl 0gHa HETPMBMAJIbHAsE KOMIMOHEHTA CUJ1bHOI CBSAI3HOCTHM

Jloka3aTenbCTBo.

(<) MycTb ™ — NyTb U3 S, OKAHYMBAIOLLIWIACA B BEPLUVHE V

HETPUBMANBHOR KOMMNOHEHTbI CUNILHOW CBSA3HOCTH

Mo BbIOOPY V, CyLIECTBYET NyTb U3 V B V,

copepkaluunii xoTs Obl fABE BEPLUNHBI

MycTb ' — yKasaHHbIl NyTb U3 v B v 6€3 nepBoii BEpLUUHbI V

Torpa B ' cogepxutcst n 6eckoHeYHbl NyThb, UCXOASALWMNA U3 S:
ar'n . oow

(=) PaccmoTpum BeckoHeuHbld nyTb T B I, ucxoaswmnii us s

Tak kak rpac [ KoHeueH, TO B T COAEPKUTCS XOTs Obl OA4HA BEpLUUHA V,

BCTpeyatollacacs xoTs 6bl ABa pasa: [/ = w[i + k] =v, k>0

Torpna Bce BepwuHbl MHOXecTBa {7[i + 1], ..., 7[i + k]} pocTuxnmbl apyr

U3 Apyra, TO eCTb BXOAAT B HEKOTOPYI KOMMOHEHTY CUJIbHOI CBSISHOCTH,

1 3Ta KOMMOHEHTa JOCTWXUMA U3 S no nytut w[0] = --- — 7[i] V¥
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Anropuntm model checking pnsa CTL

Hns opneHTupoBaHHoro rpadha I 1 nogMHoxxecTBa V' ero BepLUvH

3anucekto |y, 0bo3Hauum noarpad rpada I, nopoXkaEHHbIE MHOXeCTBOM V/:

» MuoxecTBo Bepiumnt 'y, — 310 V
> (51,52) € r|v = {51,52} CVu (51,52) er
» Ecnu rpad I pasmedeH, To Bce MeTkun nepeHocsTes us I 8 Iy,

Jlemma. Ona mob6oir koHedHoin moaenn Kpunke M

n moboii ctl-chopmynbl ¢ BepHo cnepytouee: s € Sat(M, EGy) <
B rpadpe /\/I|Sat(M'<p) COAEPXNTCA BEPLUNHA S N U3 HEE JoCcTMmXKMMa
X0Ts1 6bl OgHa HETPMBMAJIbHASA KOMIMOHEHTA CUJ1bHOI CBSI3HOCTM
JlokazaTenbCcTBo.

s € Sat(M,EGy) & M,s = EGp <

B M cyliecTByeT 6eCKOHEeYHbIV NyTb T, UCXOASALLNIA U3 S

1 TaKkoi 4Tto M, T[i] = ¢ AN KaXKAOro MOMEHTa BPEMeEHU | <>

B [ = M|sat(nm,p) CYLLECTBYET GECKOHEUHBIV NYTb, NCXOAALLMA U3 S <
B [ COmepXXNTCSA S U U3 HEE AOCTUXKMMA XOTs Bbl 0AHa
HEeTpUBMaNbHAst KOMMOHEHTA CUJIbHON CBSA3HOCTU ¥
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Anropuntm model checking pnsa CTL
Mpoueaypa Sateg(M, )
Jano: koHe4dHas CI M; ynpoweérnHas CTL-cdbopmyna @
Pesynbtat: Sat(M, EGyp)
Teno npouenypsbi:

» Bbluncautb MHoxecTBo Z = Sat(M, )

» Bbluncnuts rpadp = M|z

» Kakunm-nmbo n3BecTHbIM 3MDEKTVBHBIM aArOPUTMOM BbIHUCANTb
MHOXECTBO Xp BCEX BEPLUMH, BXOAALMX B Kakue-ambo
HEeTpUBMa/bHblEe KOMMOHEHTbLI CULHONI CBSA3HOCTU rpada

> [locnegoBaTeNlbHO BbIYMCAATL MHOXKecCTBa X1, Xo, . ..
no cxeme X; = Xj_1 U Pre(T', Xi_1),
noka Ans oyepefHOro X; He oKaxkeTcst BepHo X; = Xj_q
» BepHyTb nocnenHee BbIYMCIEHHOE MHOXECTBO X

KoppeKTHOCTbL 3Toi npoueaypbl 060CHOBLIBAETCS
aHaNoOrM4YHO KOPPEKTHOCTU Satgy
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Anroputm model checking gna CTL (npumep)
S11 S12 513

M: ¢ = AXA(pUq)

M E ©?

S31 532 °33
¥ = Simplify(¢) = =EX—(-E(—qU(—q & —p)) & "EG—q)

Hgat(Mv q) = {s11, 523}

= {511, 512, 513, S22, $23, S31, 532, 533}

2t(M,=q) = S\ N,(M, q) = {s12, 513, 522, 531, S32, S33}
M2, (M, p) = {s11, S12, 513, S22, S31, S32}

N2e(M, =p) = S\ N, (M, p) = {s23, 533}

(M

'ﬁq&_'p) sat(M'ﬁq)ﬂngat(M'ﬂp) = {533}
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Anroputm model checking gna CTL (npumep)

S11 S12 513
M- Tp.q {p] @ @ = AXA(pUq)

523 M':(p?

S31 Sz 533

¥ = Simplify(¢) = "EX—(-E( =g U (¢ & —p)) & “EG—q)
~  ——
X1 X2
)

M2,:(M.x1) = {512, 513, 522, 531, 532, 533}
N2 (M, x2) = {s33}
N3t (M, E(x1Ux2)) =7
> Xo =N (M, ¥2), Z =Ng(M, ¢1)
> Xi = XoU(Pre(M, Xo) N Z) = {s32, 533}
> Xo = X1U(Pre(M, X1) N Z) = {s22, 531, 532, S33}
> Xz =XoU(Pre(M, Xo) N Z) = {2, S31, 532, 533} = X2
N3t (M, E(x1Ux2)) = X3 = {522, 531, S32, S33}
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Anroputm model checking gna CTL (npumep)

S11 S12 513
M: ¢ = AXA(pUq)
M E ©?
S31 S32 533
= Simplify = -EX—(=E(—qU(—qg & — & —EG —
] plify (o) (-E(—qU(—q & —p)) q)
X

N2,:(M, x) = {512, 513, 522, 531, 532, 533}
Ng:(M,EGx) =7
> Z =T (M.x)
» B rpace M|z coaepxnTcst pOBHO OfiHa HETPUBMAbHASE KOMMOHEHTA
CUNBLHOM CBA3HOCTW, 1 eé BeplnHbl: Xy = {Spo, S32, S33}
> X1 =XpU PI’G(M|Z, Xo) = {s20, S31, 532, S33}
> X2 = X1 @] Pl’e(/\//|z, Xl) = {522, 531, 532, 533} = Xl
Nt (M, EGx) = X2 = {522, $31, 32, S33}
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Anroputm model checking gna CTL (npumep)

S11 S12 513
M: ¢ = AXA(pUq)
M E ©?
S31 S32 533
¥ = Simplify(¢) = =EX—(=E(-qU(—q & —p)) & “EG—q)
——
X1 X2

= {511 512, 513, 522, 523, 531, S32. 533}
2at(M, x1) = {522, 531, 532, 533}
at(M

sat X2) = {500, 531, 532, 33}

N2,:(M,=x1) = S\ N (M, x1) = {s11. 512, 513, 23}
t(M ﬁX2) =S\ nsat(M X1) = {511, 512, 513, S23}
sat( X1 & _'XQ) = sat(M Xl) N nsat(Mv X2) = {Sllv 512, 513, 523}
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Anroputm model checking gna CTL (npumep)

S11 S12 513
M: ¢ = AXA(pUq)
M E ©?
S31 S32 533
¥ = Simplify(¢) = =EX—= (=E(-qU(—q & —p)) & "EG—q)
X

= {s11, 512, 513, S22, 523, S31, S32, 533}

(M, x) = {511, 512, 513, S23}

(M, =x) = S\ Nge(M, x) = {520, 531, 532, S33}

M2,:(M, EX=x) = Pre(M, N, (M, =x)) = {s22, 523, 531, 532, S33}
sat(M 'dj) S\ I_Isat(/w’ EX—‘X) = {511, 512, 513}

So = {s11, 831} € Ne(M, )

CnepoBaTtensHo, M = ¢
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